

Előfizetési ár:

Helyben, házhos fordva
Negyedévre 2 korona.
Félévre 4 korona.

Vidékre, postán küldve

Negyedévre 3 k. 50 fl.
Félévre 7 k. — fl.

Égyszám ára 2 fillér.

KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Megjelen minden naphétő és ünneputáni nap kivételével.

Szerkesztő és kiadóhely:

Budal-nagy-úton 151 sz.

(Juhász-ház).

hova a lap szellemi és anyagi részére vonatkozó összes dolgok intézendők.

Telefon: 141. szám.

A szerkesztésért felelős: **Hollósy János.** Telefonszám: 141. Laptulajdonos: **A Nyomdarszénváltóársaság.**

Rémhírek.

Rémhírek kergetik egymást és a fölzaklatott agyvelők lázas érzékenységgel reagálnak a legapróbb háborús jelenségekre. A hétköznapi élet minden eseménye eltörpül most és a látható vagy láthatatlan szuronyok villámában elsötétülnek a szemek. Hozzájárul a kritikus feszültséghez az egymást kergető hírek súlyos bizonytalansága. — Konstantinápolyból ma délben — az ágyuharcok sűrű jelentései között — feltűnő távirat érkezett, amely szerint a török-bolgár harcteret nyolcnapos fegyverszünetet kötöttek a békétárgyalások nyugodt folytatására. Egyidejűleg kopogtat Szófia és újságjola, hogy a békeszövevények fonálát újra felvezzék ugyan, de Csatlárdszánál és Drinápolynál tovább folynak a harcok.

Minket a háború szerb oldala érgek legközelebről.

E részben az általános európai feszültség egy szeményit sem engedett. A helyzet ma még riasztóbb, mint néhány nappal ezelőtt. A monarchiának Szerbiával való konfliktusa kezd a végsoz elmérgecsedni. Az adriai kikötők dolgában Ausztria-Magyarország vétőjára Szerbia ma azt felelte, hogy — nem lehet. Semmibe sem veszik a monarchia tiltakozását. Majd, ha bevégződt a háború, — így beszél Szerbia, — akkor lehet csak szó a tárgyalások megkezdéséről. Ami annyit jelent, hogy

kész helyzet elé akarják állítani a monarchiát.

A prizrendi affér ügyében is megdöbentő dolgokra ragadtatja magát Szerbia. A monarchia tudvalevően kiküldte Prizrendbe Edl konzult, hogy vizsgálja meg, mi történt Proházska Oszkár ottani osztrák-magyar küldötlet, mi történt a monarchia diplomáciai irataival.

Az a huzódózást, amelyvel Edl konzulnak Prizrendbe való jutását megakadályozni, a hazudozás, hogy Proházska konzult Usztkübbe érkezik, mind alapos okot adnak arra a borzalm föltevésre, hogy Proházska konzult meglöttek.

Emlékezzék, hogy Proházska egy november 17-ikéről keltezett sürgönyt küldött a Neue Freie Presse-nek, a külügyminisztériumhoz közel álló bécsi lapnak, amelyben azt tudatja, hogy semmi baja sincs és elutazott Usztkübe. Prizrendtől Usztkübig öt napig tart az ut. Ebből tehát nyilvánvaló, hogy a Proházska nevűben november 17-ikén földott távirat apokrif volt és a monarchia félrevezetését célozta.

Ugy látszik tehát, Szerbia megfenyítése már elkerülhetetlen. Első sorban természetesen a konzuli afférből kifolyólag. És ezt a megfenyítést egész Európának csöndben, helyesléssel kell majd tudomásul vennie, mert itt a nemzetközi jog brutális fölrugásáért való megtorlásról van szó, amely a monar-

chiának minden jogot megad a leg-energiikusabb eljárásra.

Ami pedig Szerbiának az albán kikötőkre adott válaszat illeti: ez is egyenes provokálása a monarchiának. Ilyen körülmények között sok valószínűsége van annak a berlini tözsdén elterjedt hírek, hogy a monarchia ultimátumot nyújtott át Szerbiának. Ha az ultimátum átnyújtása eddig még nem is történt meg: aligha késhetik sokáig.

Városfejlesztés a hadsereg és a dualizmus szempontjából.

A városoknak a történelem minden korszakában jelentős szerep jutott háborúk idején. Az államhatalmak legfontosabb szerveinek: a hadseregnek a multban a városokkal való kapcsolata, a hadseregnek a városokra utaltsága, közsímszeretes. A háborút viselő hadseregnek a város a modern korban is biztonsága és támasza. A modern kor háborúiban, — hol nagy tömegek mozgósitának — a háború sikere már nemcsak az egyéni bátorságtól s a vezérek leleményességétől függ, hanem más körülményektől is. Ilyenek: a közlekedési eszközök fejlettsége, az élemezés, vízellátás, a sebesültek ápolásának gyors lehetővé tétele, az átvonuló hadcsapatok elszállásolása, az előrenyomuló haderő összeköttetésekének fenntartása, a távírda, telefon, postátintézmény használatának akadálytalan biztosítása, a hadsereggel vonuló állatállomány élelemmel

TÁRCA.

Bánk-bán kora.

Irla és a „Katoná József Küp” 1912. évi november hó 11-iken tartott „Katoná-emlékmépepy”-én felolvasta:

Páshy János.

S mindebből bőven jut a királyné kegyelmeinek, rokonnainak. Gertrudis négy testvére közül Berthold, a legfiatalabb már 1206-ban kalocsai érsek, bár oly tudatlan, hogy a képe szerint a tanítványok tanítványa lehet csak. — Nehezen is ment a dolog a pápánál; de ez nem tartja vissza Endrét attól, hogy Berthold már 1209-ben Horvát- és Dalmátország bánja, 1212-ben pedig Erdély vajdája legyen. Ekbert püspök, Gertrudis másék testvére Endre fiamak születésekor szerencsét kívánni jöven hazánkba a királynak, itt terjedelmes birtokot kap a Szepességsben. S természetesen vele jön egy csomó kalandor, lézengő ritteris. Később visszamegy ugyan Németországba, de a Fülöp német császár gyilkosságában való részvétel gyanuját kerülvén, 1208-ban nénye udvarába jön s három évig itt tartózkodik. Ugyancsak nagy birtokot kap pl. Gertrud egyék Adolf nevü hiva.

Ennek a pazarlának meg is lett a káros következménye. A királyi birtok erősen kevesbedett, a király jövedelme egés csappant. Addig a nagy birtokokból befolyó jövedelméből fedezték a királyaink jórészt az udvartartás költségeit, abból tar-

tottak fenn kataságost. Az eladományozott birtokokkal együtt most a jövedelem is az illetőké lett, akik a birtokot kapták s viszont természetesen attól a király elésett.

De egy más következmény is lett ez adományozásoknak. A megjutalmazott nemese családok mindig nagybontják a hatalmukat, mindig több és több birtoka iparkodnak szert tenni, mindig több és több terhet rónak a földjökön élő népre, hogy jövedelmük gyarapodjék, vagyonuk növekedjék. A kor viszonyainak megfelelően a bírásokdosa joga is jörészt a földesur kezében volt s elkelvezhetjük, hogy a földesurbiroli igazságot nem kapván a nép, elégtelensége csak fokozódott.

Az így keletkező főnemesi rendben látjuk a csiráját annak a hatalmas oligarcha osztálynak, melyel későbbi királyainknak annyij bajuk volt s amely még olykor arra is bátorságot mert magának venni, hogy egyenemely királyunkat (pl. IV. Lászlót, Zsigmondot) elzárja.

A királyi birtokok nagy részének eladományozása, elpazarlása tehát — amint láttuk — alapjában rendítette meg az állam eddigi szervezését s megfosztotta a királyt jövedelmileg legtekintélyesebb részétől. Tehát megromlik a pénzügyi helyzet is, amelyre különben kétségkívül Endre sikertelen keresztes hadjáratának sok kiadása is igen nyomasztólag hat. Gertrud költekezése, Endre pazarlása, a fényes udvartartás rengeteg pénzt emésztenek s a mecsappant

jövedelem megfelelő pótlásáról Endre nem gondoskodik. Megkísérli ugyan a pénzügyi helyzet javítását, de az erre szolgáló eszközök csak növelik a zavart. Így pl. több ízben megettte, hogy éveken keresztül minden évben új pénzt veressen. Igaz, hogy a beváltásból lett a kincstárnak némi jövedelm, de viszont az utjában vert pénzt, mivel az az előző évnél rendszeren silyánbb volt a kevés némev éretartalom miatt, — külföldön alig fogadták el. Az ország jövedelmeit, az adókat, vámkot, réveket, vásárok jövedelmeit, azon kor bankárjainak, az izraelitáknak és izraelitáknak adja bére. Az izraeliták eredetileg mohamedán vallású, de később nagyrészt kereszténynek lett bolgár kereskedők, kik pénzügyekkel foglalkozva, azon kor financier-jainak volnának mondhatók s mint ilyenek a király pénzügyi tanácsadói között tekintélyes helyet foglalhattak el. De ök azután a helyzetükkel a legutóbbszor visszaétek, mert a dolgot rendszeren úgy intézték, hogy a népre súlyos, terhes adókat vetve, a királynak előre megfizetett bértőlösszeven felül igen tekintélyes hasznót biztosítottak maguknak. Tehát felhasználva állásukat tekintélyét, helyzetükkel visszaétek, a szegény népet zsarolták, s e dolgoknak az élet ísmét csak a király ellen fordult. A több ízben hozott törvény, hogy ilyenfajta hivatalnok, bérlo csak magyar némev lehet, — papírossan maradt csak.

(Folyt. köv.)

ellátása stb. A modern kor hadműveleteinek sikere jórésben attól van fellelvezve, hogy mily mértékben sikerült a hadsereg ephemer szükségleteinek kielégítéséről gondoskodni és azt biztosítani.

Ha már most megfontolás tárgyává tesszük, hogy nagy tömegek élelmiszerének akadálytalan ellátása csakis olyan helyről történhetik, hol az élelmiszerek összegyűjtethetők, feldolgozhatók, s honnan gyors közlekedési eszközökkel nagy tömegben szállíthatók; ha figyelembe vesszük, hogy sebesültek ápolása, a kifáradt csapatok elszállítása csak ott lehetséges, hol erre berendezett kórházak, vagy hórházak átalakítható tágas középületek vannak s ha meggondoljuk, hogy az előrenyomuló hadsereg a modern kor szerinti gyors összeköttetéseket, hírszolgálatot csakis úgy biztosíthat magának, ha mögötte ilyennek szolgálatában álló intézmény van, — mindezek tudatában rögtön előttünk áll a modern korban is a városok hadászati jelentősége.

A városok azok, hol fejlett technikai ismeretek utmutatása szerint készült kenyérgyárak, közbiztosítók, lehetővé tehetik nagyobb számú katonaság élelmiszerét, a városok azok, hol a hadierő számára ruhaneműk, élelmiszerek s minden egyéb szükségleti cikkek összehalmozhatók és a jéggyárak és hűtőházak segítségével raktáron tarthatók, a városok azok, melyek így támasz, segítői a harcok hadseregeinek. Sebesültek ápolása csak a városokban lehetséges, mert itt vannak a kórházak s itt található a kórházak céljaira gyorsan átalakítható hygienikus középületek. A haderő élelmiszere, vízellátása, a haderőhöz tartozó átlakó élelmiszere, a hadsereg ruházati szükségleteiről való gondoskodás mind különösen a városokból történhetik. A hírszolgálat biztosítása, a modern közlekedési eszközöknek, továbbá a postának, telefonoknak, táviradnak akadálytalan használatára, elromlás esetén gyors kijavítása, elszakmányolás esetén pótlása a városokban eszközölhető.

Ha volt a városoknak a középkorban hadászati jelentősége, — kétszeresen nagyobb az napjainkban. A most folyó balkáni háborúból levonhatjuk a tanulságot, hogy mily katasztrófától menthette volna meg a török hadsereget az a körülmény, ha a török táborok mögött olyan városok feküdtek volna, amelyek modern kenyérgyáraikból naponta kész sok-sok ezer kenyert, vízvezetékiből friss ivóvizet, hűtőházaikból és raktáraikból elegendő húst és egyéb élelmiszereket, áruházaikból a legszükségesebb cipőt és ruhaneműket adhatták volna a nélkülözéseknél kitett hadtestek rendelkezésére.

Milyen más lett volna a hadsereg felvonulása, a sebesültek elszállítása, ha a közlekedési utak fenntartására nagyobb gondot fordítottak volna, ami a városi forgalom lebonyolításának elengedhetetlen feladata, ha a sebesülteket modern közlekedési eszközökkel szállíthatták volna a közeli városok kórházaiba s ilyenekké átalakított középületeibe. Mikor a balkáni háború nemzetközi, pénzügyi, gazdaságpolitikai jelentőségű halljuk méltányt, vagy mikor a háború sikerének, vagy sikertelenségeinek okait kutatóknak és állapítják meg, jó lesz nem feledni, hogy napjainkban a modern hadművellet sikere nem csekély mértékben függ attól, hogy milyen fejlettségű városokra támaszkodhatik a hadvezetőség.

A hadügyi politika mindezeidig semmit sem törődött a városoknak a hadsereg szempontjából való nagy jelentőségével. Lehet, hogy a most folyó balkáni háború tanulságai ráterítik a figyelmet erre, s bekövetkezik az idő, hogy a kormány már csak hadászati szempontból is kénytelen lesz gondolni a városok fejlődésével.

A városok hadászati jelentőségéről szólóan, nem hagyhatjuk figyelmen kívül azokat a fontos és életbevágó érdekeket sem, melyek a magyar városok fejlesztése mellett nemcsak hadászati, hanem nemzeti érdekből is így a realizmus fenntartása szempontjából is döntő súlyjal jönnek számításba.

A balkán szövetséges államok győzelme most egyszerre föllebbentette a fátyolt arról a hatalmas szláv gyűrőről, amely körül fog bennünk.

A külső szláv népek félelmetes előnyomulását a monarchia határain belől kárhozt követi a szláv nemzetiségek fészkelődése, szervezkedése s egyre vakmerőbb fellépése.

Ezek most még csak a dializmusnak trializmusává való átváltoztatását hangoztatják, hogy annál nyíltabban dolgozhasanak pánszláv ideáik megteremtésén. Nagyon félt, hogy ha haladéktalanul utjukba nem állunk, tulsulyra vergődnek hamarabb, mint sem gondoljuk s megássák a sírját a monarchiában nemcsak a magyar, de a német imperiumnak is.

Természetes tehát, hogy ily körülmények között nemcsak a magyarság, de a monarchia, a dializmus érdekében is az eddigien erősebb mértékben kell a magyarosodással foglalkoznunk, mert csak egyegységes, erőteljes magyar által tartóztatnia fel utjában a nagy szláv áramlatot.

Ha már most a magyarosítás kell, hogy a jelszó legyen, akkor ezzel egyértelműnek kell lenni a városításnak.

Köztudomású ugyanis a városoknak a nagy magyarosító hatása. A városoknak felszívó ereje és assimiláló képessége csak a városokban van, a vidék fejlődésében elmaradt magyarsága nem képes a nemzetiségek beolvadására. Innen van az, hogy a pánszlávok a nemzetiségi vidékek kis r. t. városainak a nagyközösséggé való visszafejlésére töreksznek, mert a községi szervezet jobban kedvez az ő törekvéseiknek, mint a városi szervezet. Statisztikai adatok igazolják, hogy az érzelmekben, gondolkodásban teljesen magyarrá lett más anyanyelvű a városi élet és környezet hatása alatt váltak magyarokká. A városokban a magyarság nemcsak a magyar nyelvterületeken és a magyar nyelvhatárokon nyomult erősen előre, hanem még teljesen idegen nyelvterületeken is. Kétségtelen tehát, hogy a magyarság erősödése csak a városok révén és a városok által történhetik.

Most, hogy a délszláv törekvések egészen határozott és félre nem érthető alakot öltöttek, immár nemcsak magyar nemzeti érdek, hanem az osztrák-magyar monarchia s ezzel együtt a dializmus fennmaradásának az érdeke is lett a magyarság s ezzel együtt s magyar városok erősítése, fejlesztése. Ennek pedig nemcsak abból kell állani, hogy a már meglévő városokat igyekezzünk minél tekintélyesebb emporumokká fejleszteni, hogy azok a körülöttük fekvő vidékek minél nagyobb területére kiterjesszessék assimiláló erejüket, hanem arra is kell töre-

kédni, hogy minél több új város keletkezzen s ezzel az ország területéből minél többet vonjunk be a magyarosítás szeréjébe.

A nagy szláv felmadarú új helyzetet teremti. A jövőben Magyarország a hódításra kész szlávág ellen előretolt őrszem szerepére lesz kárhoztatva. Erősen magyar nemzeti jellegű városok teszik ezt lehetségessé, olyan városok, melyek kulturájuknál, vagyoni helyzetüknél, ipari és kereskedelmi fejlettségüknél fogva asszimiláló képességgel és erős magyarosító hatással lesznek a körülöttük lakó vidékre is.

Ilyen városok megteremtésére kell a kormányának és minden illetékes tényezőnek törekednie.

Közigyűlési tárgysorozat.

A város törvényhatósági bizottsága f. évi 1912. évi november hónap 30-ik napján (szombaton d. e. 9 órakor és folytatódva a városbáta közigyűlési tereben rendes havi közgyűlést tart. A tárgysorozat fontosabb pontjai a következők:

Polgármesteri jelentés a közigazgatás folyó évi október havi állapotáról.

Az évközben megüresedett választott törv. hat. bizottsági tagsági helyek betöltése céljából a pótválasztás kiütésére iránt a th. igazoló választmányi jelentése.

Hankovszky Zsigmondnak választott törvényhatósági bizottsági jóságai jogáról való lemondását a városi tanács bejeterzi.

Kohárszentölröncnek a város területéhez való csatlósárolás alkotandó szabályrendelet tervezetét a városi tanács bemutatja.

A városi hivatalok részére szükséges könyvtököt munkának a f. évi december 1-től 1913. évi november 30-ig terjedő időszakban teendő szállítására beérkezett ajánlatokat a városi tanács bemutatja.

Baktay Mihály javadalmi ügyvezető elleni fegyelmi és büfenítői ügyben tanácsai jelentés.

A városbáta és javadalmi pénztárai, torvábbá a zálogintézeti pénztár által kezelt összes háztartási és külön rendeltetésű alapoknak 1913. évi költségelőránzata tárgyában tanácsai jelentés.

A városi tisztviselő, segéd- és kezelő személyzet és a rendőr, tűzoltó, és szolgásmegyelmezett családi pótléka megállapítása iránt tanácsai jelentés.

A városi követelésök utáni kamatok felmérése tárgyában tanácsai jelentés.

Az 1912. évi október hó 31-iki állapot szerint összeállított hitelnyilvántartás bemutatása tárgyában tanácsai jelentés.

A műkerti nyári vendéglő beherbeadására megtartott árvérés eredményéről jelentés s erre vonatkozólag a városi tanács javaslata.

Az új főreáliskola helyének kijelölése és a terület átengedéséhez kötött feltételek elfogadása ügyében a tanács jelentése.

A városi zeneiskolához egy új zongoratanári állás szervezése iránt, a városi tanács javaslata.

A közigazgatási bizottságból az 1912. évi végével kilépő 5 tag helyének betöltése. A th. igazoló választmányának az 1913. évi leendő úja alakítása, a számonkérésneknek 1913. évi leendő újrakialakítása és a löllítési bizottságoknak úja alakítása iránt tanácsai jelentések.

NAPI HIREK.

Teléfono 141.

Teléfono 141.

Szerkesztőség és Kiadóhivatal I. k. Arany János-utca 8.

Naptár: 1912. évi November hó 28. csütörtök. Róm. kath. Ruf. Szociális. Protestáns: Szociális.

Görög-ország: 1912. évi November hó 15. Gur. — Sz. Izzabella: 5073. évi Kiszlev 18. — Napkelet 7

óra 25 perc. — Napnyugta 4 óra 11 perc. — Napbuzsa 8 óra 46 perc. — Holdkelet 9 óra 55 perc, este. — Holdnyugta 11 óra 29 perc, délelőtt.

Időjárás: A központi meteorológiai intézet Kesztemérei érekezt jelentésén szerinte a következő idő várható. Fagypont körüli hőmérséklet, helyenként csapadék.

— Választások a közgyűlésen.

A szombati közgyűlésen fogják betölteni az előlépés folytán megüresedett *számvizsgálói* állást. Erre pályáznak: Igó Lajos, Szalay Zsigmond, Bagi Lajos számlellenőrök, Sima Sándor számszítást. Az esetleg megüresedő *számlellenőri* állásra pályáznak: Molnár János számszítást, Bíró Gyula pénztárost, Sima Sándor számszítást. Az őrésdében levő és az előlépés folytán esetleg megüresedő *számszítási* állásokra pályáznak: Bencsik László havidíjas írnok, Keresztély Nándor havidíjas írnok, Papp Mihály havidíjas írnok, Adler Albert havidíjas írnok, Ifj. Sárközy László havidíjas írnok, ifj. Mézáros József végzett joghallgató.

— **Baktay Mihály szabadlábán.** Tegnap szünetben megirtuk, hogy a törvényeszk vádtanácsa tegnap dében szabadlábára helyezte Baktay Mihályt. A vádtanács azzal indokolta meg Baktay Mihály szabadlábára helyezését, hogy a város *király Baktay* vagyonából megértél és tekintetelt *Baktay hajlott korára, valamint a büntetésnek előre látható kicsinyisége,* Baktay megköszöntől nem kell tartani.

— **A halasi vasút.** Tegnap érkezett volt a város házan a tanács és a Város és Községfejlesztő Részvénytársaság kiküldötti között a halasi vasút tárgyában. Az volt a kérdés, hogy a most elkészített és nem egészen megfelelő tervek a közigazgatási bejárást megkérik-e, avagy sem? Azt határozta, hogy az előkészítéssel gyorsítása érdekében megkér. Az eredeti szerződés szerint meg egy másik szerződést is kell kötni a városnak és a községfejlesztő részvénytársaságnak, melynek értelmében a részvénytársaság szerzi meg a vasúthoz szükséges területeket és hozzájárulások is szerez a költségekhez. Ennek alapelveit is megbeszélte tegnap az értekezlet s ennek alapján a szerződést rövid idő alatt elkészítik. Ugy értesülünk egyébként, hogy a Város és Községfejlesztő Részvénytársaság is hajlandónak mutatkozik nagyobb számú részvények jegyzésére, miután a végzett jóveldelemzési számítások jó eredménnyel kecsegtetnek.

— **Diktálóépek a város házan.** A város legújabbban két parlográft szerzett be az Eufon részvénytársaságtól. A fonográfhoz hasonló gépek a kagylóba mondott beszédet tetszés szerinti gyorsasággal felveszik, azután pedig bármikor újra lediktálják. A két diktáló gép igen praktikus szerkezetű és jó hasznuk lehet véne.

— **A Jótékony Nőegyleti hangversenyét** mint már jelezteik, december 8-án d. u. 5 órakor rendezi a Kaszinó díszteremben. A hangverseny műsora a következő: Falta Irénke és Rapcsányi Andrea zongorán négykezest adnak elő; Páthly Jánosné dr. Szánthó Kálmánnak erre a célra írt kedves cseregését olvassa fel; Barta Margit zongora kísérete mellett Füvessy Rózsiika nótákat recitál; Mizsey Mókus és Héjias Iván dialógot adnak elő és végül Olgyai Ferencné Schoppelt Henrik kísérete mellett énekel. A hangverseny műsora rendkívül vonzó és magas nivón áll. A hangversenyre szóló jegyek a Nőegylet választmányi és vigalmi bizottság tagjainál és Tóth István győzteszeres egyleti pénztárnoknál kaphatók. A hangverseny iránt igen nagy az érdeklődés és ezt ilyen program mellett természetesnek is tartjuk.

— **Kizárta a lakásból a családját.** F. hó 25-én Szűcs Mihályné F. tized, 188. szám alatti lakás megjelent a II-ik szűcs őrésdében azzal a panasszal, hogy férje Szűcs Mihály részeg állapotban hazament és őt a kis gyermekeivel együtt a lakásból kizavarta. Az asszony segítségére adott rendőr meg je jelent a helyszínen, de a lakás ajtaját beszozeve találta. Mikor a rendőr az ajtót feltörte, ott talála az ágyon fekvő Szűcs Mihályt, aki mikor a rendőrt meglátta, csunya szavakkal illette és lakásából kiakarta dobni. Szűcs ellen az eljárás megindították.

— **Kinevezés.** A hivatalos lap mai száma közli, hogy az újonnan alakított kecskeméti II. anyakönyvi kerületben anyakönyvezetővé Oláh Zoltánt, helyettesévé Buzás János községi tanitót nevezte ki a belügyminiszter.

— **Egy család nyomorban.** A mi napj szarkási tüzeset megvizsgálására helyszínen megjelent rendőrösi kiküldöttek retetesen nyomorban találták az ottlakó napzsidó családját. Puskás László és neje lakott a leégett épületben kilenc apró gyermekével. A tűz elharmasztotta az összes ágyneműt, valamennyi ruhaneműt, megléve és a nyaralót a keserves munkával tére össze gyűjtött élelmiszert. Tizenegy emberi lélek, kilenc kényerűt siró gyermekeszej van kint Szarkás 35. számú Cz. Kovács László-féle tanyán. Meztelenül, éhesen várják a segítséget. A rendőrkapitányi hivatal ma ellátta egy-két napra őket a legszükségesebbel. Mi kérjük a Jótékony Nőegyletet, Rongyos Együletet és a többi ilyen célú testületet, adjanak ezeknek a szerencsétleneknek segélyt, de mindjárt.

— **Adomány a tűzkárosultaknak.** Gömör és Kishont vármegye alispánja Burile község tűzkárosultjai javára országos adományok gyűjtését kéri. A körlevél megérkezett Kecskemétre is.

— **Zsirzóda árusítása.** Ismeretes már mindenké előt, hogy a rendőrkapitány-ság, mint elsőfokú közegészségügyi hatóság a zsirzódnak kismértékbeni, vagyis egy kilon aloli eladását betiltotta. Amint azt kelő időben megirtuk, a Fűszerkereskedők Egyesülete ezt a határozatot megfellebbezte, fő indokul hozván fel azt, hogy az árusításnak egyetlen korlátozása anyagi károsodásukat vonja maga után. *Ezen felekezésben az Egyesület azt is kinyilatkoztatja, hogy meggyőződött arról, miszerint akik a zsirzódat eddig 2-4 fillérért vásárolták, most a véghátróval értelmében egy kilogrammot vesznek.* A városi tanács a fellebbezést elutasította az első fokú határozatot helybenhagyta. Az indokolás kifejti, hogy károsodásról szó sem lehet, sőt az Egyesület beadványa szerint, ha a 2-4 filléres vevők ezután egy kilót vesznek, úgy ebből a hátróarából kifolyólag a hasznuk meg inkább emelkedni fog.

— **Borellenőrző bizottság.** A borellenőrző bizottság két tagját a december havi közgyűlés fogja három évig megbízatással megválasztani. A bizottságnak eddig kinevezett elnöke Muraközy Jenő, kinevezett tagjai Bóka Péter és Weber Ede voltak. Választott tagok voltak Polyák József és Szabó József.

— **Iskolai értesítés.** A reáliskolai javító- és pótló érettségi vizsgálatra való jelentkezés határideje folyó év december hó 10-ike. Jelentkezni hetőkönnap délelőttönként lehet az áll. főreáliskola igazgatóságánál.

— **Sártenger a város közepén.** A város kelős közepén az ugynevezett Belső-Széchenyi-utcan valóságos sártenger terül szét. Az a kocsiút ami ott van, a legutolsó falunak is szégyenére válna. Napnap után előfordul, hogy őrés kocsik is elakadnak a sártengerben és megfenekeszenek a utca közepén a járókelők mulattatására. Az egész utca különben egy egész forgalmi akadályt képez. Talán lehetne valahogy segíteni ezen a közlekedési bajon.

— **Disznótörös vacsora lesz f. hó 30-án, szombat este 8 órakor Szentjölfi Lajos vendéglőjében,** melyre ezuton hivja meg igen tisztelt vendégeit, jó barátait és ismerőseit. A vacsora lesz, ami csak disznótörök szokott lenni, fél liter jó 6-borral, — ára 2 korona.

* **Angol, francia és német nyelvet,** valamint *német gyorsírás tanít* úrnő, mely tanításban járta. Szabadság-ut 13. szám.

Dr. Gráber József ügyvéd

irodáját Vásárnagy-utca 221. szám alatt, Reiner bádogos házában megnyitotta. Telefon 271.

— **Megsértett rendőr.** Folyó hó 22-én este a színházban szolgálatot teljesítő rendőrkapitálr észrevette, hogy Lamer Marcel és Pataki Mihály kereskedő-segédke a színház előcsarnokában cigarettára gyujtotak. Ezért ő igazolásra szólította fel őket és igazolás végett a színháznál levő őrésdóba vitte be a fentnevezetteket. Mikor az őrésdóából kijött az előcsarnokban Róth Márton ékszerész-segéd állandón gyonyolta őt és sértette. A rendőrkapitál felszólította Róthot, hogy hagyja abba sértégetéseit, de ő csak tovább folytatta. Erre igazolásra szólította fel. Róth azonban az igazolást megtagadta. Majd midőn 2 rendőr előakarta állítani, csak akkor igazolta magát. Róth úgy sértégetéseivel, mint az igazolás közben viselt dolgaival botrányt okozott. Az eljárást ellene, valamint Lamer és Pataki ellen megindították.

— **A hazai gyárosok és a magyar nyomdaipar.** Hazai iparunk meg most is gyakran van kitéve mellőzések olyanok részéről is, akiknek pedig azoknál, hogy kötelességük a hazai ipar pártolása, érdekük is volna az és semmivel sem indokolható, hogy külföldi ipari termékeket használjanak. Legutóbb a Vidéki Nyomdatulajdonosok Országos Szövetségének vezetőse intézet átiratot ez ügyben a Magyar Gyáriparosok Országos Szövetségéhez, amelyben szóvalteszi azt az érthetetlen eljárást, hogy egyes gyártelepek nyomtatvány-szükségletüket külföldről szerzik be. Ez átirattal a Gyáriparosok Szövetségének hivatalos lapja hosszasanban foglalkozik s a többi közt a következőket mondja: "A magyar nyomdaipar fejlettsége és versenyképessége mellett szinte érthetetlennek látszik a magyar iparnak e téren való mellőzése s meg há csak egyes szórványos esetekről is lenne szó, teljesen jogosult a Vidéki Nyomdatulajdonosok Országos Szövetségének felszólítása ez anomália ellen. Ez alkalomból minden esetre a magunk részéről is arra kell kermünk a magyar gyárosokat és különösen Szűcsötünk tagjait, hogy nyomtatvány-szükségletüket a jövőben a magyar ipar révén fedezni sziveskedjenek."

— **Disznótörös vacsora lesz** folyó hó 30-án, szombat este *Bimbó Gergely* — Csongrád-utca 60. új szám alatti — vendéglőjében, melyre ezuton hivja meg igen tisztelt jóakarut pártfogóit és a nagyérdemű közönséget. Egy teríték: hurka, kolbász, pecsenye, tőpörös pogácsa és fél liter jó 6-bor, ára 2 korona.

SZÍNHÁZ.

Színházi heti műsor:

Szerda 27-én **Kis barátok.**
Csütörtök 28-án **Csoda gyermek.**
Péntek 29-én **Bál az udvarnál.**

Anyakönyvi kivonat.

November 27.

Születések. Baracsi Sándor ref. Varga Iona ref. Balázs István rk. Szabó József rk. Tóth Teréz rk. Német Ferenc rk. Nagy Judit ref. Dubezch halvasztóit István rk. Magill János rk.
Házfoglalás. Konfár Péteré Kapus Anna rk. 57 éves. Kardos István rk. 65 éves. Berende Ferenc István rk. 3 hónapos.

Házasságok kötöttek. Peregi Pál rk. B. Tóth Teréz rk. Csukás Imre ref. Paradéi Erzsébet rk. K. Kis Imre rk. M. Tóth Mária rk. Juhász István rk. Bízás Teréz rk.

Baromfi-piac.

November 27.

Hízott lúd 1 kg.	124	130
Sovány lúd párja	8—	10—
Hízott kacska párja	7—	8—
Sovány kacska párja	5—	6—
Pulyka 1 kg. bak	124	130
Pulyka 1 kg. nőstény	124	130
Tyúk párja	4—	5—
Csirke párja	180	4—
Kappra párja	5—	6—
Gyöngytyúk párja	4—	440
Tojás 100 db	1050	11—

Elegáns Női kosztümruhák

a legfinomabb angol kelmékből, az első **angolszabó** által elkészítve, ki Páris és Berlin első szalonjaiban mint szabász működött és a legkényesebb igényeknek is megfelel, úgy szabás, mint kivétel, izlés és tiszta munka tekintetében kifogástalanok, amiért garanciát is vállalok. Minden kosztüm legfinomabb selyembéssel lesz kiállítva. 12 féle divatlap áll a közönség rendelkezésére. Az árak feltűnő olcsók!

I. minőségű női kosztümruha, angol **doubl** kelméből, aminek métere 15 korona, a legfinomabb selyembéssel és legdiszesebb kiállítással, teljesen készen hazaszállítva **120 korona**.

II. minőségű **Eponge** spongea kelméből, tiszta angol divatkelméből, selyembéssel, diszesen kiállítva **100 korona**.

III. minőségű **elegáns** divat-kosztümruhák, a legújabb angol és francia divat-kelmékből, selyembéssel és diszes kiállítással **80 korona**.

Továbbá: **plüss kabátok** és **női finom raglánok** a legnagyobb választékban megrendelhetők

Vitéz Gusztáv

posztó-, vászon- és divatruhi nagykereskedésében
Kéttéplom-köz. Kéttéplom-köz.

Eladó házak.

VIII. tized, Zápolya-utca (volt Veréb-utca) 10. és 12. új számú **házak**, a 10. számúban van 3 szoba, 2 konyha, éleškamra, pince, üvegfülysó, a 12. számúban van 4 utcai szoba, 2 konyha, 2 éleškamra, pince — halál eset miatt — **azonnal eladó**; értekezhetni ugyanott az örökösökkel. 6670

Egy jó karban levő **márvány-lappal kirakott takaréktűzhely** és egy **villanycsillár olcsón eladó** Széchenyi-utca 12. szám alatt. 6722

Ház és szőlő eladás.

6737 A **Koháry-utcában** levő dr. Nyirády-féle ház eladó. Ára 40 ezer korona. **Ugyancsak eladó** a Dáróczi-közön levő **Kovács-féle szőlő**, mely a Darányi nyaralóval borozás. Ára 20,000 korona. **Kovács László**, Budapest, I. Mozdony-utca 9. sz.

Fülöp és Társa tüzelő- és építőanyag kereskedők Kecskeméten.

Telefon 230. Központi fűlárúsító hely: **Kisvásári-útca 8. és 10.** Telefon 230.

Friss, darabos élesid mész érkezett. **Kizárólag első osztályú tüzelőanyagok: tölgy, bükk és akáchasáb** ölszámra és felvágva, budapesti gázkoks, porosz kőszén. **Legolcsóbb árak.**

Kartelen kívül!

Azonnali házhozszállítás!

Kartelen kívül!

Eladó, esetleg kiadó föld.

Özv. **Szabó Lászlónak Külső Felsőszentkirályon**, Jakabházi Sándorné szomszéd-ságában levő **51 hold szántó- és kaszáló-földe** épületekkel **eladó**, esetleg **haszonbérbe kiadó**; értekezhetni a tulajdonossal Nagykörsőn VIII. ker., 181. sz. alatt. 6721

Eladó ház.

Forgalmas helyen levő **ház**, melyben van rég idő óta egy vendéglő, fűszerüzlet, két szoba, konyha, speiz, szaz hektóra sinezett pince, külön nagy raktár, mely fa-, szén- és mészkereskedésnek kiválóan alkalmas, mivel két utcára szolgál, továbbá van jó ivóvízű kút, 161 méyszögöl gyümölcsös szőlő, mely nyári mulató kerthelyiségnek kiválóan alkalmas. **eladó**. Értekezni lehet V. kerület, Bezeredy-utca 6. szám alatt. 6571

Kiadó bútorozott-szobák.

Szilády Károly-utca 10. szám alatt **két csinosan bútorozott-szoba**, különbejárattal, villanyvilágítással **azonnal kiadó**. 6727

Figyelem!

6713

Van szerencsém a n. é. közönség b. figyelmét felhívni arra, **hogy saját házamban, Halasi-nagy-utca 33. sz. a. liszt- és terményüzletet nyitottam**, ahol **csakis elsőrendű zsombolyai és saját őrletésű lisztek, kukorica- és árpapára, korpa és mindenféle terményekből állandó nagy raktár tartok** az azok a **legolcsóbb napi árakon** — pontosan kinérvé — lesznek kiszolgálva. — Szives pártfogást kérve, — vagyok kiváló tisztelettel:

Blum S. Pál,

Halasinagy-utca 33. sz. Sajtó ház.

Eredeti Kristály forrásvíz

nagy palackokban olcsón kapható

Nyirády László kereskedésében.

Meghívás.

Az **Első Kecskeméti Szőlő és Gyümölestermelő Szövetkezet**
1912. december 8-án d. e. 11 órakor

a Kecskeméti Keresk. Iparhitelintézet és Népbank helyiségében megtartandó

Rendkívüli Közgyűlésére

a Szövetkezet t. tagjai tisztelettel meghívhatnak.

A közgyűlés tárgyai:

1. Jegyzőkönyvhitelesítő és szavazatadó bizottság megválasztása.
2. Igazgatóság jelentés ingatlan vétele iránt.

Kecskemét, 1912. évi november hó.

Az igazgatóság.

A tisztelt vendégülös és koreszmáros uraknak ajánljuk ezt évi termésű, **kiválóan jó, tisztán kezelt borainkat** a legolcsóbb árakon. **Kecskeméti Bortermelők Első Pince-szövetkezete.**

Akác-tűzifa eladás.

Akác-tűzifa egész waggon rakományként **jutányos árban kaphatók**, úgyszint akácfa-oszlopok és épület-fák **olcsón eladók ERNST és TÁRSA** Kenderesi-út 3. szám (régii Sutti-utca). 6743

Azonnali belépésre keresünk

ügyes leányt mérlegeléshez és elő-jegyzések vezetésére. **FÜLÖP és TÁRSA**
Kisvásári-utca 8. szám. 6744

Bogovics József

gyorsmelegítő, eszerpályaháksztító
Kecskeméten, Kaszap-utca 2. sajtó ház.

Készít mindennemű eszerpályahákat, takaréktűzhelyeket és majolika épületdíszeket stb.

Friss töltésű **»AGNES«** forrásvíz

nagy üvegekben olcsón kapható
Nyirády László fűszerüzletében.

Valódi Meteor és Irkályhák egyedüli elárúsítása,
Meidinger és Friedlandi kályhák és mindennemű
kályharészek, felszerelések és fűtőeszközök nagy választéka
Gyenes S. és Fiaínál Kecskeméten